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Αρ. Πρωτ. 315 
 
 

Προς  : Υπουργείο Εσωτερικών (Μακεδονίας – Θράκης) 
Υπόψη: Υφυπουργού Εσωτερικών αρμοδίου για θέματα Μακεδονίας-Θράκης 
  κο Σταύρο Καλαφάτη 

 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Ο Σύνδεσμος Συμβούλων Επιχειρήσεων (ΣΥ.Σ.ΕΠ.) επιθυμώντας να προσφέρει εμπράκτως στην ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας, στην προώθηση της ισόρροπης ανάπτυξης, αλλά και στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας της Μακεδονίας και της Θράκης σας παραθέτει τις προτάσεις του. 

Συγκεκριμένα: 

 

Θέμα 1ο: Συστέγαση επιχειρήσεων 

Στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ, την περίοδο 2014 – 2020, στους οδηγούς των 

προκηρύξεων επιδοτούμενων δράσεων γινόταν ρητή αναφορά περί απαγόρευσης συμμετοχής και υποβολής 

πρότασης από συστεγαζόμενες επιχειρήσεις.   

Επισημαίνεται ότι ο όρος περί μη συστέγασης επιχειρήσεων θεωρείται ατελέσφορος και υπέρ του δέοντος 

αυστηρός, αποκλείοντας καθόλα νόμιμες και παραγωγικές επιχειρήσεις που επιθυμούν να υλοποιήσουν 

επενδυτικά σχέδια και να λάβουν κρατικές ενισχύσεις. Αξίζει να αναφερθεί, πως η αυστηρότητα και η τήρηση 

της συγκεκριμένης διάταξης εφαρμόζεται επιλεκτικά καθώς παραδείγματος χάριν εξαιρεί νεοφυείς  

επιχειρήσεις που συστεγάζονται σε θερμοκοιτίδες, αλλά όχι νεοφυείς που συστεγάζονται σε λοιπούς καθόλα 

νόμιμους  χώρους. 

Στις διαμαρτυρίες του Συνδέσμου η απάντηση για την συγκεκριμένη αθέμιτη τακτική ήταν η δήλωση 

αδυναμίας ελέγχου συστεγαζόμενων επιχειρήσεων ως προς τις επιδοτούμενες επενδύσεις. Πως όμως οι 

Φορολογικές Αρχές επιτρέπουν τη συστέγαση και δύνανται να διενεργήσουν ελέγχους σε συστεγαζόμενες 

επιχειρήσεις, ενώ οι ίδιες επιχειρήσεις αποκλείονται από ενισχύσεις; Αντιλαμβάνεστε, πως το εν λόγω γεγονός 

αποκλεισμού μεγάλης μερίδας επιχειρήσεων, δύναται να δημιουργήσει συνθήκες  αθέμιτου ανταγωνισμού. 

Σε μία περίοδο, που η εξ αποστάσεως εργασία ενδυναμώνεται για λόγους περιορισμού της διασποράς της 

COVID-19, η φυσική έδρα μίας επιχείρησης αποτελεί έναν παράγοντα που δεν μπορεί να αποτελεί τροχοπέδη 

ανάπτυξης. Αν συνεχιστεί η ίδια τακτική που ορίστηκε από προηγούμενες κυβερνήσεις, δυστυχώς θα είναι 

πολλές οι επιχειρήσεις που δεν θα μπορέσουν να ευεργετηθούν από κρατικές ενισχύσεις, αποκλειστικά και 

μόνο λόγω της συστέγασης (η οποία είναι αρκετά συχνή τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα σε startups αλλά και 

γενικότερα σε επιχειρήσεις που μοιράζονται τον ίδιο χώρο λόγω ανάγκης συνεργασίας και διαμοιρασμού των 

σταθερών & λειτουργικών τους εξόδων).  



 
Με σκοπό να λάβουν οι επιχειρήσεις την κρατική συνδρομή, που τόσο έχουν ανάγκη σήμερα, προτείνεται η 

άρση της απαγόρευσης της συστέγασης, υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι τα επενδυτικά τους σχέδια θα 

περιλαμβάνουν διακριτές ενισχυόμενες δαπάνες.  

Επίσης, η εν λόγω απόφαση, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη πως αποκλείει τη συμμετοχή σε επιδοτούμενα 

προγράμματα, μεγάλου αριθμού επιχειρήσεων υψηλών τεχνολογικών προδιαγραφών, που ως νέες 

επιχειρήσεις επιδιώκοντάς την μείωση των σταθερών εξόδων τους, προχωρούν σε συστεγάσεις με άλλες 

παλαιότερες επιχειρήσεις. Γίνεται κατανοητό πως στην περιοχή ιδιαιτέρως της Μακεδονίας, που επιθυμεί να 

διαδραματίσει ένα ρόλο επιταχυντή της Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας, μία τέτοια παρέμβαση θα είναι 

καταστροφική. Η τακτική αυτή πέρα από την επιβράδυνση της ανάπτυξης, μειώνει την απορρόφηση του νέου, 

υψηλά καταρτισμένου και εξειδικευμένου προσωπικού από τις νέες κυρίως επιχειρήσεις. 

Θα παρακαλούσαμε στην παρέμβαση σας για την εξάλειψη στο νέο ΕΣΠΑ 2021 – 2027, μιας πρακτικής που 

εμποδίζει την ανάπτυξη κυρίως νεοφυών επιχειρήσεων που συμβάλουν σημαντικά στην εισαγωγή 

νεωτεριστικών μεθόδων στην αγορά, που προσελκύουν μεγάλες επενδύσεις και ενισχύουν το Brain Gain.  Θα 

μπορούσαν να αναφερθούν πληθώρα επιδοτούμενων επιχειρήσεων, που ξεκινώντας ως νεοφυείς 

συστεγαζόμενες επιχειρήσεις πριν μερικά χρόνια,  σήμερα αποτελούν πολύ μεγάλες επιχειρήσεις με τζίρους 

δεκάδων & εκατοντάδων εκατομμυρίων που ίσως δεν θα ήταν αν δεν είχαν την αρχική υποστήριξη.  

Για τους ανωτέρω λόγους ευελπιστούμε στην υποστήριξη σας για το δίκαιο αίτημα μας, το οποίο έχει 

διαβιβαστεί και στον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων 

 

Θέμα 2ο: Καλύτερη Ενημέρωση Δυνητικών Επενδυτών – Δημιουργία Ομάδας Συνεργασίας για το Νέο 

Αναπτυξιακό Νόμο 4887/2022 

Με ιδιαίτερη χαρά, διαβάζουμε στο Άρθρο 17, του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου 4487/2022, πως η Διεύθυνση 

Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών, Τομέας Μακεδονίας Θράκης, αντί να υποβαθμίζεται 

όπως ανέφεραν οι Κασσάνδρες, αναβαθμίζεται υποδεχόμενη όλα τα επενδυτικά σχέδια επιλέξιμου ύψους 

άνω του ενός εκατομμυρίου (1.000.000) ευρώ και έως τριών εκατομμυρίων (3.000.000) ευρώ, που 

υλοποιούνται στις Περιφέρειες Δυτικής και Κεντρικής Μακεδονίας και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Η εν λόγω πρόβλεψη στο Νέο Αναπτυξιακό Νόμο, αποδεικνύει εμπράκτως τόσο την αποκέντρωση των 

κρατικών υπηρεσιών και παροχών, αλλά και τη σημασία της Βορείου Ελλάδας για την περιφερειακή ανάπτυξη.  

Ως Σύνδεσμος Συμβούλων Επιχειρήσεων, παρά το γεγονός πως διαθέτουμε μέλη από όλη την Ελλάδα, 

στρατηγικά επιλέξαμε η έδρα μας να είναι η Θεσσαλονίκη, γεγονός που αποδεικνύει τη ζέση που έχουμε για 

την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στη Βόρειο Ελλάδα. Συνεπώς και η ανακούφιση μας, σχετικά με την 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης να παραχωρήσει αυξημένες αρμοδιότητες σε μία υπηρεσία της περιοχής 

μας, ήταν μεγάλη.  

Ο Αναπτυξιακός Νόμος, αποτελεί ένα σύνθετο νομικό κείμενο, που έχει πολύσημο χαρακτήρα, ο οποίος 

πολλές φορές οξύνεται μέσω των τροποποιήσεων του. Αυτό το πολυσήμαντο κείμενο, που αποτελεί την 

κορωνίδα των επενδυτικών εργαλείων που έχει στη φαρέτρα του ο επιχειρηματικός κόσμος, εγείρει πολλές 



 
φορές ερωτήματα σε επιχειρηματίες και συμβούλους, τα οποία δεν μπορούν να απαντηθούν παρά μόνο από 

φορείς και υπηρεσίες που έχουν την ευθύνη και την εξουσία.  

Δυστυχώς, έως τώρα η στήριξη από τις δομές του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, δεν ήταν αυτή που 

επιβάλει το μέγεθος και η αξία του Αναπτυξιακού Νόμου. Το γραφείο ενημέρωσης επενδυτών του 

Υπουργείου, εκφραζόμενο μέσω του Κέντρου Ηλεκτρονικής Υποστήριξης (eHelpDesk) δεν στάθηκε στο ύψος 

των περιστάσεων. 

Η ανακούφισή μας λοιπόν, πηγάζει από το γεγονός πως θεωρούμε πως η αναβάθμιση της Διεύθυνσης 

Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών, Τομέας Μακεδονίας Θράκης, θα επιτρέψει στους 

επενδυτές να έχουν ένα σημαντικό σύμμαχο στο σχεδιασμό αποτελεσματικών και βιώσιμων επενδυτικών 

σχεδίων. 

Σας προτρέπουμε, μέσω των υπηρεσιών σας να καλύψετε εσείς το κενό των προηγουμένων ετών για να 

αποτελέσει το Υπουργείο Εσωτερικών (Μακεδονίας – Θράκης), τον πυλώνα επιτάχυνσης των επενδύσεων στη 

Βόρεια Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα προτείνουμε: 

1. Την ενίσχυση του Τμήματος Ενημέρωσης Επενδυτών και Επικοινωνίας της Διεύθυνσης Ιδιωτικών 

Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών (Μακεδονίας – Θράκης). Το εν λόγω Τμήμα λόγω της 

εμπειρίας των στελεχών του, θα πρέπει να επιτελέσει τον πολύ σημαντικό ρόλο του Κέντρου 

Υποστήριξης των Επενδυτών. Προτείνουμε επίσης, σε τακτά χρονικά διαστήματα το εν λόγω Τμήμα σε 

συνδυασμό με τα λοιπά τμήματα της Διεύθυνσης Ιδιωτικών Επενδύσεων, να υλοποιεί ημερίδες 

ενημέρωσης για τους επενδυτές και τους συμβούλους. 

2. Τη δημιουργία μίας Ομάδας Δράσης, η οποία θα αποτελείτε και θα συντονίζετε από υπηρεσιακούς 

παράγοντες του Υπουργείου, αλλά και από θεσμικούς φορείς της επιχειρηματικότητας της 

Μακεδονίας και της Θράκης, όπως είναι τα Επιμελητήρια, ο ΣΥΣΕΠ, οι Ενώσεις Ξενοδόχων. Η εν λόγω 

ομάδα, θα πραγματοποιεί συναντήσεις κάθε τρίμηνο, για να συζητιούνται θέματα που αφορούν στο 

Νέο Αναπτυξιακό Νόμο και τα αποτελέσματα των συζητήσεων θα παραδίδονται στο αρμόδιο 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 

Σας ζητούμε να λάβετε υπόψιν σας τα ανωτέρω και να υποστηρίξετε την πρότασή μας, ούτως ώστε να 

επιτρέψουμε στη Βόρεια Ελλάδα, να αποτελέσει το ρόλο που της πρέπει και της αξίζει. 

 

Σας ευχαριστούμε για την υποστήριξη. 

Για το Σύνδεσμο Συμβούλων Επιχειρήσεων 



 

 


